

САМ БОГ ПРЕДВИДЕЛ НАШИ НУЖДЫ

Краткая история Русско- Украинского Союза ЕХБ в США

Русско-Украинский Союз Евангельских Христиан-Баптистов в США (РУСЕХБ) был основан во время съезда, состоявшегося в городе Филадельфия 3-5 апреля 1919 года. Съезд было организован Платоном И. Давидюком. На съезде присутствовало 60 делегатов из 20 русскоязычных общин (в основном с восточного побережья США). Съезд проходил в молитвенном доме Четвёртой баптистской церкви на перекрёстке Баттонвуд и Пятой улиц. Итак, место рождения Соединённых Штатов Америки стало месторождением РУСЕХБ.

Пастор Давидюк начал своё духовное служение среди русскоязычных иммигрантов в Новой Англии в 1914 году как миссионер Американского Баптистского Союза штата Коннектикут. В 1916 году, за три года до основания РУСЕХБ, он начал издавать русскоязычный духовный журнал "Сеятель Истины". Это служение стало возможным благодаря Первой баптистской церкви города Харторд, которая подарила ему печатный станок. Знакомство Давидюка с русскоязычными общинами и издание «Сеятель Истины» сыграли важную роль в основании РУСЕХБ в 1919 году.

Журнал «Сеятель Истины» издаётся непрерывно в течение ста трёх лет. Он является самым старым русскоязычным духовным журналом в мире и является официальным изданием нашего Союза. Сегодня он имеет также украинский отдел.

В 1920 году РУСЕХБ вырос до наличия 31 общин, три из которых находились в Канаде. Всего в 1920 году в США было 50 русскоязычных баптистских общин и миссионерских отделов, которые обслуживали русскоговорящих иммигрантов в США. В 1923 году число членов Союза было 651. В руководстве большинства общин стояли дилетанты, многие из которых были полуграмотными. Всего лишь несколько пасторов имели минимальное богословское образование.

Основная масса членов союзных общин являлась иммигрантами из царской России: белорусы, русские и украинцы. Было и небольшое число из Закарпатья (Закарпатской Руси), Чехии и Словакии.

Ввиду того, что подавляющее большинство из этих общин находились в северо-восточной и средне-северной частях США, им оказывал финансовую поддержку Северный американский баптистский союз (называемый ныне Американским Баптистским Союзом).

Первым председателем Союза был избран Платон И Давидюк. Он оставался на этом посту в течение тридцати восьми лет (с 1919 г. по 1957 г.), исполняя одновременно служение в качестве главного редактора журнала «Сеятель Истины». За ним последовали Иван А. Кмета (1957-1974 гг.), Алексей П. Леонович (1974-1978 и 1994-1998 гг.), Николай И Сельвесюк (1978-1982 гг.), Иван Ментус (1982-1986 гг.), Василий В. Шахов (1986-1990 гг.), Георгий Г. Болтнев (1990-1994 и 1998-2002 гг.), Виталий В. Корчевский (2002-2003 гг.), Пётр П. Плешко (2004-2008 и 2014-2016 гг.), а также Георгий Харлов (2008-2014 и 2016-2018 гг.), который в 2018 г. был избран ещё на четыре года.

Основателями нашего Союза были иммигранты третьей волны, которые прибыли в Америку из царской России ещё до Первой мировой войны. В основном это были люди бедные и малограмотные. Подавляющее число были православными. Их мечтой было заработать в Америке деньги и вернуться домой к своим семьям, чтобы умереть, как они выражались, «на святой Руси». Они составляли собой третью волну славянских иммигрантов, прибывших в США из царской России. (Очень мало известно о первой и второй волнах славян, которые приехали в Америку из царской России ещё в 1870 году и в конце 1890-х гг. Большинство именно этих иммигрантов жили первоначально на территории нынешней Беларуси и Украины. Среди них были люди, которые уехали из России именно из-за того, что они были преследуемы как сектанты.)

Третья волна славянских иммигрантов из царской России не смогла вернуться домой. Им помешали Первая мировая война, которая началась в 1914 году, а потом и Октябрьская революция 1917-го года. Из-за этих событий они были вынуждены, остаться в США.

Оставшись в Америке, они услышали проповедь Евангелия, и многие из них стали членами русскоязычных баптистских церквей. Именно они стали инициаторами создания Русско-Украинского Союза Евангельских Христиан Баптистов в США. Дети этой третьей волны славян, родившиеся уже в США, оказались основным стержнем нашего Союза. Они построили молитвенные дома для общин Союза, развили миссионерскую деятельность Союза и были главными строителями Союзного центра в Ашфорде (штат Коннектикуг).

В 1940-е годы, во время Второй мировой войны, в общинах РУСЕХБ в США велись разговоры о том, чтобы начать проводить богослужения на английском языке, поскольку он стал родным языком детей и внуков членов Союзных общин. К сожалению, не все взрослые члены русскоязычных церквей понимали это. Некоторые церкви Союза старались пользоваться двумя языками, но некоторые другие перешли на английский язык и начали приглашать англоязычных пасторов, которые впоследствии вывели некоторые общины из нашего Союза. В большинстве случаев эти общины стали автономными и сегодня, слава Богу, продолжают своё служение среди местного населения. _____

Положение в Союзе резко изменилось с прибытием в Америку четвёртой волны славян из Европы. Это были так называемые «перемещённые лица» (военнопленные, а также поди, угнанные немцами на работу в Германию, и просто беженцы от большевицкого террора), которые после Второй мировой войны были вынуждены остаться в Германии, так как им было опасно возвращаться на родину при советской власти.

Четыре года эти иммигранты жили в лагерях в Германии, специально основанных для них организацией Объединённых Наций. За это краткое время своего пребывания в Германии они успели создать Славянский союз баптистов, который насчитывал более 4000 членов и имел свою библейскую школу в немецком городке Фриле. Не имея возможности вернуться на родину, начиная с 1946 года,

многие из этой категории людей начали переезжать в другие страны, в частности Австралию, Англию и Бельгию.

Наш Союз занимался миссионерским служением в Восточной Европе ещё до начала Второй мировой войны. После окончания войны, наши миссионеры работали не только в Западной Германии, но также и в Австрии, Бельгии и Италии. Среди них была сестра Мария В. Силоди, бывшая миссионерка нашего Союза в Закарпатии. После войны она и Алексей П. Леонович трудились среди славян в Западной Германии и в Бельгии.

Не имея возможности вернуться на родину и не желая оставаться в лагерях для перемещённых лиц в Западной Германии, некоторые славяне, начиная в 1946 г., стали эмигрировать в Австралию, Англию и Бельгию. Меньшее число из них эмигрировали в Бразилию и Венецуэлу.

Большинство славян старалось уехать как можно дальше от Советского Союза. В 1948 г. некоторые начали уезжать в Канаду. Однако подавляющее большинство предпочло переехать в Соединённые Штаты Америки, где они чувствовали себя более защищёнными от советской власти,

Итак, начиная с 1949 г., общины Русско-Украинского Союза ЕХБ в США начали пополняться русскоговорящими и украиноговорящими членами. Это поспособствовало обновлению славянской духовной работы в США на долгие годы. В четвёртой волне славян было много опытных духовных тружеников, которых очень недоставало в церквях РУСЕХБ в США.

Наш Союз занимался миссионерской работой в восточной Европе ещё до Второй мировой войны. После войны наши миссионеры трудились не только в Германии, но также и в Австрии, Бельгии и Италии, куда некоторые из славянских иммигрантов переехали из лагерей для перемещённых лиц в Германии. Среди этих миссионеров была сестра Мария Васильевна Силоди, которую наш Союз пригласил служить директором небольшого летнего лагеря, купленного нашим Союзом в 1952

г. в городе Ашфорд (штат Коннектикут). Благодаря её всецелой преданности, духовному труду и умению привлечь и других людей к служению, через короткое время небольшой и довольно примитивный летний лагерь официально превратился в духовный центр нашего Союза. (Сегодня он известен как Евангельский Христианский Центр.) На протяжении многих лет в нём проводились союзные съезды, миссионерские конференции, а также такие мероприятия, как летний лагерь для детей, Неделя молодёжи и семьи и Славянская неделя для русскоязычных членов Союза.

Отражая лозунг союзного Центра «Где видно дело рук Божиих и слышен Его голос», почти всё лето (восемь недель) в союзном Центре раздавались радостные голоса детей и молодёжи, и даже пожилых членов Союза, отдыхающих на лоне природы и изучающих Слово Божие. На озере совершались крещения по вере сознательно покаявшихся. Для многих Союзный Центр стал «частицей неба на земле».

В Союзном Центре проводились совместные конференции для духовных работников разных славянских баптистских союзов в США. Это были знаменательные встречи, которые свидетельствовали о единстве тела Христова. Мы не могли дождаться лета, чтобы снова встретиться с братьями и сестрами в Союзном Центре и увидеть нашу «духовную маму», Марию Васильевну Силоди. (Да, у нас была своя Мария!) Союзный Центр в Ашфорде был нашим духовным домом, частицей неба на земле. Меня до сих пор поражает тот дух единства и непритворной любви, который существовал в нашем Союзе столь много лет. Никто не стремился к власти. Мы были единой семьёй.

После Марии Васильевны Силоди заведующими Союзным Центром были Давид Дийонг, Вальтер Новак, Амос Овертон и Александр Хенкель. Д-р Пётр Плешко служит Генеральным директором и казначеем Союзного Центра с 2006 года и до настоящего времени. Начиная с 2009 г. и по настоящее время Билл Смирнов является Координатором выполнения программ Центра.

Сегодня союзный Центр представляет из себя место круглогодичного служения. Дом для престарелых, под руководством Елены Ионкиной и её команды, оказывает

всю необходимую заботу его обитателям. В Центре располагается Отдел славянского миссионерского издательства и издаётся журнал «Сеятель Истины», это - служение, которым заведует его главный редактор Василий Шаповал. Там же находится контора Славянского миссионерского служения, которое возглавляет Роб Запотоски. В Центре проводятся духовные конференции и встречи различных христианских групп. Это - американские общины, студенты из различных университетов, этнические церкви, летние лагеря для детей нашего Союза и даже детей не из нашего Союза. В Центре проводятся наши годовые съезды, встречи духовных работников и конференции молодёжи.

На мой взгляд, наш Союзный Центр в Ашфорде - это наше «спасибо» Америке за то, что она приютила нас и дала нам возможность жить в свободной стране. Предоставляя помещения и услуги нашего Союзного Центра христианским организациям в США, мы укрепляем духовное основание Америки, которое является единственной надеждой для её дальнейшего существования.

С конца 1950-х годов и до конца 1960-х, в Северную Америку переселилось немало славян из Южной Америки, в основном из Аргентины, Бразилии и Парагвая, а кое-кто даже из Венесуэлы. Эта волна представляет собой пятую славянскую волну иммигрантов, прибывших в США. Она не была многолюдной, но она также способствовала обновлению духовной славянской работы в США и Канаде.

В 1928 году в рамках Русско-Украинского Союза ЕХБ был создан Отдел Молодёжи. Молодёжь трудилась очень охотно и активно. Под эгидой Отдела устраивались съезды и миссионерские банкеты для поддержки миссионеров Союза. Но со временем молодёжь подросла, и поэтому ощущалась нужда в использовании английского языка в служении союзных общин. В 1966 г. было решено переименовать Отдел молодёжи в Отдел говорящих по-английски (ОГПА). Я лично принимал участие в решении этой очень серьёзной проблемы. Жизнь показала, что это решение было правильным и своевременным.

За годы своего существования Отдел говорящих по-английски сыграл крайне важную роль в жизни Союза. Четыре раза в год проводились миссионерские

банкеты в различных поместных общинах Союза, на которых собирались средства для поддержки союзных миссионеров, для радиовещания на Советский Союз (а после на Российскую Федерацию) и многих других духовных служений нашего Союза. ОГПА проводил летние конференции для молодёжи и семей, говорящих по-английски в Союзном Центре в Ашфорде. Долгие годы издавался англоязычный журнал «Herald» (Вестник).

В 1996 году Отдел молодёжи РУСЕХБ был восстановлен под названием «Молодёжь для Иисуса», а в 2008 г. был переименован на «Цель 3:16» («Destination 3:16»). Ежегодно под активным руководством Джона Костенко (председателя Отдела) проводятся две конференции в союзном Центре. В них принимает участие как наша молодёжь, так и молодёжь из братских славянских общин. Цель Отдела - помочь молодым людям возрастать духовно и поощрить их воплощать учение Христово в их повседневной жизни.

Отдел сестёр РУСЕХБ всегда был очень активен в поддержке служений Союза. Под заботливым руководством Елены Гапоновой, которая с 2006 года возглавляет Отдел сестер, наши сестры поддерживали детские летние лагеря в Ашфорде, а также в Уругвае, где они помогли в строительстве комнат для воскресной школы. Наши сёстры оказывали финансовую поддержку семьям, которые принимали детей-сирот. Они посещали дом для престарелых в Союзном Центре, проводили тематические конференции в союзных общинах. Принимали участие в подготовке Союзного Центра к съездам (украшали цветами столовую и зал, готовили угощения) и приносили много другой пользы. В течение года сестры встречаются во время весенней конференции и годового съезда в Союзном Центре, а также общаются по электронной почте.

С 1953 по 1963 году, Леон и Анна Чехович служили миссионерами нашего Союза в русскоязычных церквях в трёх городах Австралии (Бризбейн, Мельбурн и Аделаида). Эти церкви были членами Объединения славянских евангельских христиан баптистов Австралии. Пастор Чехович некоторое время также служил председателем Объединения.

Наш Союз также участвовал в радиовещании на польском языке. Николай Сельвесюк, пастор союзной общины в городе Баффало, вёл польскую радиопрограмму «Польский час Евангелия». Программа передавалась для слушания и в Польше и в США.

С 1964 г. я начал посещать Польшу как представитель нашего Союза. Мы оказывали помощь как духовным работникам, так и общинам, которые строили молитвенные дома. Поскольку посещение Советского Союза в те времена было практически невозможным, наш Союз передавал духовную литературу в Советский Союз через Польшу.

В 1964 году, на годовом съезде в Ашфорде, произошло официальное слияние Русско-Украинского Союза Евангельских Христиан Баптистов в США с Тихоокеанским Объединением славянских церквей ЕХБ. Ввиду большого расстояния между нашими общинами, было решено, что оба Союза будут проводить своё служение автономно, а председатели Союзов будут считаться полноправными членами обоих Исполнительных комитетов. Это тесное общение и сотрудничество между нашими Союдами продолжается до настоящего времени.

В начале 1970-х годов начался поток евреев из Советского Союза. Многие из них останавливались как в «перевалочном пункте» в итальянском городе Остия Лидо в ожидании получения американской визы. Наш Союз послал Людмилу и Петра Гордеевых в Италию для духовной работы среди евреев, покинувших СССР.

После приезда в Америку, многие из советских евреев, оказавшихся в районе Нью-Йорка, на протяжении многих лет, посылали своих детей в наш летний лагерь в Ашфорде. Я был участником этого удивительного и неповторимого служения, которое вел Амос А. Овертон.

Несколько тысяч еврейских детей услышали о своём Мессии в нашем Союзном Центре! Это был единственный случай в истории мира (по крайней мере на протяжении всей моей жизни), когда евреи доверили своих детей христианам. Я рассматриваю это как особое доверие и почёт, оказанные Богом нашему Союзу.

В 1980-х годах в Нью-Йорке проводилось служение среди советских евреев, в котором принимали участие труженики радиопрограммы «Слово к Израилю», «Славянского миссионерского служения», и наши союзные общины, находящиеся в районе большого Нью-Йорка. Проводились концерты и литературные вечера с участием известных русских христианских писателей и поэтов. На эти мероприятия приходило очень много людей.

В 1969 году наш Союз и наш братский Союз в Канаде организовали «Славянский евангельский баптистский союз Северной Америки». Он имел две цели: поддержать славянские радиопередачи для Советского Союза и издавать духовную литературу на русском и украинском языках. Через каждые два года проводились духовно-назидательные съезды (поочередно в США и в Канаде).

Все служения упомянутые выше составляют «золотой век» нашего Союза!

Начиная со второй половины 1980-х годов, в США стали приезжать славянские иммигранты из бывшего Советского Союза. Это была шестая славянская волна, хлынувшая в Америку. Она оказалась больше любой из предыдущих пяти волн. До прибытия шестой волны во многих общинах нашего Союза уже начал доминировать английский язык. Однако, когда начали прибывать новые славянские иммигранты, возобновилась нужда в использовании русского и украинского языков в служении союзных общин.

Многие из наших союзных общин испытали рост численности их членов. Появились новые славянские общины там, где их никогда не было. Наши годовые съезды и конференции для духовных работников стали многолюдными. На съездах молодёжи в союзном Центре собиралось до 1100 душ. Число членов в Союзе достигло почти трёх тысяч. Будущее Союза казалось светлым.

К сожалению, обновление Союза оказалось кратковременным. Так как члены шестой волны приехали из разных регионов Советского Союза со своими

церковными традициями, они начали покидать союзные церкви и организовывать свои общины и объединения.

На протяжении 83 лет церкви РУСЕХБ испытывали необыкновенный дух единства, воплощая и явно демонстрируя лозунг Союза «Христос - наш мир и единство». К сожалению, в 2003 году, недобросовестное поведение одной личности и её угрозы захвата руководства нашего Союза и его служений одной личностью, заставили Исполнительный комитет РУСЕХБ принять соответствующие меры и исключить и самого этого человека и церкви, которые поддерживали его, из членства в Союзе. Это было, пожалуй, самое трудное решение, которое пришлось Исполнительному комитету Союза принять за всю историю его существования. В результате мы были даже вынуждены отменить 84-й годовой съезд РУСЕХБ.

В 2004 году наш Союз пережил второй кризис, который Бог помог нам преодолеть. Слава Богу, сегодня мы продолжаем своё служение, провозглашая Радостную весть как в США, так и во многих других странах мира.

Сегодня представители шестой волны славян находятся почти в каждом американском штате и коллективно совершают огромную духовную работу в США, в странах бывшего Советского Союза, а также и во многих других странах мира. Мы рады тому, что взаимоотношения между славянскими баптистскими союзами и церквями в США улучшается.

Начиная с 1974 г. служители Союза многократно посещали Советский Союз и служили в церквях Беларуси, России и Украины. Мы, в свою очередь, принимали ответные делегации нашего братства из бывшего Советского Союза, которые участвовали на наших годовых съездах. Наше тесное общение с нашим братством в Беларуси, Молдове, России и Украине продолжается до настоящего времени.

Как представитель Русско-Украинского Союза Евангельских Христиан-Баптистов в США, в 1993 году я участвовал в основании Московской баптистской богословской

семинарии в Москве. На мой взгляд, это было самым важным событием в жизни нашего российского Братства за последние сто лет! Сегодня в семинарии учатся около двух тысяч братьев и сестёр. Все они уже совершают служение в своих общинах.

С 1946 г. мы поддерживали миссионеров и помогали строить молитвенные дома нашему братству в Южной Америке (Аргентина, Бразилия, Парагвай и Уругвай). Я ещё успел познакомиться с пионерами нашего братства в Южной Америке, которое совершило огромный духовный труд как среди славян, так и среди местного населения. Многие из наших пасторов посещали и продолжают посещать наше братство в Южной Америке.

Наш Союз помог славянскому братству в Парагвае построить больницу для прокажённых, которую я часто посещал. Мы поддерживаем служение Библейского института в аргентинском городе Темперли, который первоначально был основан как Русский библейский институт. Сегодня он готовит духовных работников для многих стран Южной Америки, пользуясь испанским языком. Наш Союз поддерживал приюты и миссионеров в Аргентине, Бразилии, Парагвае и Уругвае. Эта тесная связь со Славянским Баптистским Союзом Ла-Платских Республик продолжается.

На мой взгляд, Русско-Украинский Союз Евангельских Христиан Баптистов в США никогда не был «союзом,» а скорее всего был «миссионерским обществом». Дух нашего Союза всегда был миссионерским. Хотя мы не являемся многочисленным обществом, тем не менее наше миссионерское служение всегда было очень обширным. С самого начала своего существования, РУСЕХБ в США оказывал существенную помощь верующим в Восточной Европе.

«Славянское миссионерское служение» (СМС), основанное Иваном Непрашем в 1933 году, сначала как «Русское миссионерское служение» (РМС), является Миссионерским отделом нашего Союза. Под руководством Алексея П. Леоновича в течение многих лет оно подготавливало и передавало христианские радиопрограммы на Советский Союз, пересылало духовную литературу,

поддерживало миссионеров и помогало в строительстве молитвенных домов в Польше и в странах бывшего Советского Союза. Это служение продолжается по сей день. С 2013 года Роб Запотоский является директором СМС. Под его руководством СМС содержит сорок миссионеров в Беларуси, Молдове, России и Украине.

Цель служения нашего Союза никак не изменилась. Мы продолжаем прилагать все усилия к тому, чтобы охватить весь славянский мир проповедью Евангелия и, пользуясь славянами, рассеянными по многим странам мира, исполнить Христово повеление быть Его свидетелями среди всех народов.

Для меня лично знаменателен тот факт, что наш Союз был создан в США именно в 1919 году, то есть всего лишь через два года после Октябрьской революции 1917 года в России. Это наводит меня на мысль, что сам Бог предвидел духовные нужды не только тех славян, которые были вынуждены остаться в Америке после Октябрьской революции. Бог заранее приготовил нам духовную семью на чужбине, чтобы мы могли послужить славянам как на родине, так и в тех странах, куда их забросила судьба.

Сегодня РУСЕХБ состоит из 12 общин и имеет близкие отношения с рядом других славянских общин в США. Хотя нас немного, но объём нашего служения не сократился. Наоборот, он увеличился.

Этническое, т.е. двуязычное служение, очень трудное и имеет свои особые вызовы. Но оно играет очень важную роль в духовном окормлении как родителей, так и детей эмигрантов во время их ассимиляции в новое общество. Ради успешного служения, старшее поколение должно вести постоянный диалог с молодёжью, которая очень быстро американизируется. Очень важно, чтобы церковь могла приспособливаться к тем переменам, которые происходят в жизни ее членов. Требуется постоянная бдительность со стороны ее руководства.

Цель двуязычной общины, как и любой христианской общины, заключается в том, чтобы охватить проповедью Евангелия местное население и одновременно донести Радостную Весть «до концов земли», как заповедал нам наш Господь.

Сегодня мы, как члены Русско-Украинского Союза Евангельских Христиан Баптистов в США, являемся наследниками Божьего провидения и Его заботы. Это обязывает нас укреплять служение Союза, чтобы он мог и в будущем восполнять духовные нужды славян, проживающих в Америке и за её пределами.

Успешное духовное служение требует как молитвенной, так и материальной поддержки. Просим всех молиться о служениях нашего Союза. Для осуществления нашего служения нам также необходима ваша материальная поддержка.

Ваши пожертвования на миссионерское служение нашего Союза и на нужды Союзного Центра просим посылать нашему союзному казначею:

Irina Serzhantova, 2775 West Street, Apt. 4k, Brook1уп, NY 11235

Чек следует выписать на "RUEBU.

Мы горячо призываем всех членов церквей нашего Союза и всех наших друзей всемерно помогать нам исполнить поручение нашего Воскресшего Господа, данное Им Его Церкви, возвестить Радостную весть о спасении всем народам.

Д-р Георгий Болтнев

Филадельфия, апрель 2019 г.